

【小組查經材料】 哥林多前書系列 20 – 復活的身體

第一時段：歡迎你來（15分鐘）

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。 [[破冰遊戲資料庫](#)]

第二時段：敬拜讚美（20分鐘）

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜里，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫 1. [宣召預備](#) 2. [感恩贊美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三時段：話語分享（45分鐘） 以分享討論應用神的話在每天生活裡

A.回應主日資訊—聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日資訊的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完資訊，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B. 本周主題：復活的身體

經文：哥林多前書 15: 35-58

背誦經文：所以我親愛的弟兄們，你們務要堅固不可搖動，常常竭力多作主工，因為知道你們的勞苦，在主裡面不是徒然的。（林前 15: 58）

前言：

在第十五章的前半部分（1-34 節），保羅處理了哥林多信徒當中有人不相信死人復活的事件。保羅從福音的根本就是基督的受死、埋葬和復活講起，指出若死人不復活，基督也就沒有復活；那麼，使徒所傳的福音就是枉然，而信徒所相信的也是枉然。而且如果基督徒沒有永生和復活的盼望，他們就比不信主的世人更加可憐，因為他們在今生要承受各樣的逼迫和患難，在永生卻與世人一樣毫無指望。

然而，隱藏在哥林多信徒不相信死人復活背後的一個更加實際的問題，是關於復活的身體。哥林多人在否認死人復活的背後，真正的著眼點乃是一種隱含的假設，就是這「復活」講的是死去身體的復甦，就是屍身的復活。這對於抱持希臘哲學背景，和過度屬靈末世論的哥林多人來說是不可接受的。

那麼，死人怎樣復活呢？帶著什麼身體呢？針對哥林多信徒的問題，保羅在接下來的經文中作了詳細的解答。他強調，第一，死人復活一定是有身體的復活；第二，復活的身體比屬世的身體相比乃是不朽壞、榮耀的、強壯的、屬天的，是能夠承受神的國的身體。

而帶著這樣榮耀的盼望，保羅勸勉信徒務要堅固，不可搖動，常常竭力多做主工，因為我們的勞苦，在主裡面不是徒然的。

一. 復活的身體（35-49 節）

35 或有人問，死人怎樣復活。帶著什麼身體來呢？36 無知的人哪，你所種的，若不死就不能生。37 並且你所種的，不是那將來的形體，不過是子粒，即如麥子，或是別樣的谷。38 但神隨自己的意思，給它一個形體，並叫各等子粒，各有自己的形體。39 凡肉體各有不同。人是一樣，獸又是一樣，鳥又是一樣，魚又是一樣。40 有天上的形體，也有地上的形體。但天上形體的榮光是一樣，地上形體的榮光又是一樣。41 日有日的榮光，月有月的榮光，星有星的榮光。這星和那星的榮光，也有分別。42 死人復活也是這樣。所種的是必朽壞的，復活的是不朽壞的。43 所種的是羞辱的，復活的是榮耀的。所種的是軟弱的，復活的是強壯的。44 所種的是血氣的身體，復活的是靈性的身體。若有血氣的身體，也必有靈性的身體。45 經上也是這樣記著說，首先的人亞當，成了有靈的活人。末后的亞當，成了叫人活的靈。46 但屬靈的不在先，屬血氣的在先。以後才有屬靈的。47 頭一個人是出於地，乃屬土。第二個人是出於天。48 那屬土的怎樣，凡屬土的也就怎樣。屬天的怎樣，凡屬天的也就怎樣。49 我們既有屬土的形狀，將來也必有屬天的形狀。

A. 種子的比喻（35-41 節）

- a. 必須死去才能復生（36 節）：耶穌在約翰福音 12: 24 節有類似的比喻：“一粒麥子不落在地裡死了，仍舊是一粒；若是死了，就結出許多子粒來。”但耶穌所表達的意思是舊的生命必須死去，才能有新的生命發出來。保羅在這裡所關注的，是死是將來生命的先決條件。意思不是說所

有人都必須死，而是說種子本身說明瞭從死中出現了一種新的生命形式。神的旨意不會被死攔阻；就像種子，在死裡種下的要在生命中被帶出來。

- b. **神隨自己的意思賦予不同的形體 (37-38 節)**：在自然界中，種子發芽後長成植物的這個新的形體與種子本身不一樣，而不同種類的植物的形體又各不相同，這都是神隨著他自己的意思賜下的自然界中的形狀。保羅在這裡暗示基督徒復活的身體也是如此。神按照他自己的心意給每個人合宜的形體；這形體與現在的形體是不一樣的；而每個基督徒都會復活，但是他們復活的形體又各不相同。
 - c. **復活的形體各有不同 (39-41 節)**：保羅繼續以自然界和星體為類比。就像神創造的動物各從其類，不同的動物有各自不同的形體；天體也是一樣，日月星辰各不相同。地上的形體和天上的形體有不同的榮光。
- B. **現今的身體與復活身體的對比 (42-44 節)**：「那種的」指現今的身體；“復活的”指復活後的身體。他們在本質上是不一樣的。
- **必朽壞的 vs. 不朽壞的 (42 節)**：現在的身體是必朽壞的，也就是說我們的肉體都必死去，“人人都有一死，死後且有審判。”（來 9: 27）而復活的身體是不會再死去，因此是“不朽壞的”。
 - **羞辱的 vs. 榮耀的 (43 節)**：現在的身體因著罪的緣故是“羞辱的”，即便我們不想要，我們常常作可羞恥的犯罪的事情。而復活的身體不會再犯罪，乃是榮耀的身體。
 - **軟弱的 vs. 強壯的 (44 節)**：現在的身體是軟弱的，會生病，會犯罪，會衰殘；而復活的身體不受私慾的轄制，不受罪的捆綁，是全然強壯的。
 - **血氣的 vs. 靈性的 (45 節)**：現在的身體是屬血氣的，我們常常會陷在自己的血氣中，靠著自己天然的血氣衝動行事；復活的身體是完全屬聖靈的，被聖靈引導，不會再掉入血氣的陷阱中。
- C. **亞當與耶穌的對比 (45-49 節)**

- a. 亞當是有靈的活人，耶穌是叫人活的靈（45 節）：神在創造第一個人的時候，“耶和華用地上的塵土造人，將生氣吹在他鼻孔裡，他就成了有靈的活人，名叫亞當。”（創 2: 7）因此，亞當乃是“有靈的活人”。主耶穌是賜人生命的靈，因為他說，“神是個靈，所以拜他的，必須用心靈和誠實拜他。”（約 4: 24）他也說，“我就是道路、真理、生命，若不藉著我，沒有人能到父那裡去。”（約 14: 7）
- b. 先來的亞當是屬血氣的，後來的耶穌是屬靈的（46 節）：“屬血氣的在先”，指被造的亞當先來；屬靈的後來。然而，主耶穌曾說過，「那在後的將要在前，在前的將要在後了。」（太 20: 16）
- c. 亞當是屬土，耶穌是屬天的（47 節）：亞當被神以塵土所造，是出於土也屬土；而耶穌來自於天上，是出於天也屬於天。“除了從天降下仍然在天的人子，沒有人升過天。”（約 3: 13）
- d. 我們現今的身體是屬土的，復活的身體是屬天的（48-49 節）：屬土的亞當將來必歸與塵土，那麼從亞當而來的，也必死於罪惡過犯中。而屬天的主耶穌基督已經從死裡復活，那麼信他的人也因著他而稱義，成為屬天的，在將來必然復活。因此，我們在血氣上從亞當而來，有屬土的形狀，原本是要死在罪中；但是我們信主之後，因著主耶穌是屬天的，我們也就有屬天的形狀，將來復活得著榮耀的身體。

問題討論：

1. 復活的身體有什麼特徵？我們現在的身體有什麼特徵？
2. 比較起初的亞當與末后的亞當的區別。我們知道自己是屬天的，對我們現今的思想和行為有什麼影響？

二. 復活的盼望（50-58 節）

50 弟兄們，我告訴你們說，血肉之體，不能承受神的國。必朽壞的，不能承受不朽壞的。51 我如今把一件奧秘的事告訴你們。我們不是都要睡覺，乃是都要改變，52 就在一霎時，眨眼之間，號筒末次吹響的時候。因號筒要響，死人要復活

成為不朽壞的，我們也要改變。53 這必朽壞的，總要變成不朽壞的。這必死的，總要變成不死的。54 這必朽壞的既變成不朽壞的。這必死的既變成不死的。那時經上所記，死被得勝吞滅的話就應驗了。55 死啊，你得勝的權勢在哪裡？死啊，你的毒鉤在哪裡？56 死的毒鉤就是罪。罪的權勢就是律法。57 感謝神，使我們藉著我們的主耶穌基督得勝。58 所以我親愛的弟兄們，你們務要堅固不可搖動，常常竭力多作主工，因為知道你們的勞苦，在主裡面不是徒然的。

- A. **血肉之體不能承受神的國** (50 節)：“血肉之體”指我們現今的身體，按照前面所述，乃是必然會朽壞、羞辱、軟弱、屬地的，帶著“必死的”特質。這樣的軀體是不能承受永恆的神的國度的，因為神的永恆國度乃是不能朽壞的。但神應許信他的人可以承受神的國（參雅各書 2：5），我們必然會有不朽壞的身體，就是復活的身體。
- B. **改變是在一瞬間，號筒末次吹響的時候發生** (51-53 節)：
 - a. **不是睡覺，是改變** (51 節)：保羅將這件事當作一個“奧秘”來揭示給哥林多的信徒。他指的是當主耶穌再來的時候，那些仍然活著的信徒身體會改變。“必朽壞的，變成不朽壞的；必死的，變成不死的。”
 - b. **改變是在一瞬間** (52 節)：“一霎時”、“眨眼之間”都是在形容“改變”的發生不是漸進的，而是突然之間。號筒末次吹響的時候，死人復活，活著的人身體改變形狀。
- C. **藉著主耶穌基督得勝** (54-57 節)：54 節所說的被應驗的經節是以賽亞書 25：8 “他已經吞滅死亡直到永遠。”當必朽壞的變為不朽壞的，必死的變為不死的時候，基督在十字架上的得勝就完全成就在信他的人身上。因此保羅在這裡引用何西阿書 13：14 節，宣告耶穌基督的得勝：死亡的權勢已經失效，死亡的毒鉤無法再傷害到信主的人。死的毒鉤就是罪，而罪又藉著律法引動私欲叫人犯罪（羅 7：8），但是靠著主耶穌基督，他償還了罪債，信徒脫離了罪的轄制，也就不在死亡的權勢之下，復活是必然的。

D. 因著復活的盼望多作主工（58 節）：最後，保羅勸勉信徒，因著這榮耀的復活盼望，我們當在信心上堅固，不動搖，多作主工。因為神會記念我們的勞苦，為我們預備榮耀的冠冕為獎賞。

問題討論：

3. 主再來的時候，還活著的信徒會怎樣？已經睡了的信徒會怎樣？
4. 按照保羅的教訓，我們應該如何為主作工？

禱告：

親愛的主，感謝讚美你！謝謝你藉著今天的經文，讓我們知道末后的盼望，我們的身體在死後必然復活，成為一個不再朽壞、不再有各樣的罪性、不再軟弱的榮耀的身體。也讓我們知道我們的復活乃是在一剎那之間的改變。求主幫助我們將這盼望存在我們的心裡，叫我們遵行主的話語，在信心上堅固不動搖，常常竭力多做主工，向著標杆直跑。奉主耶穌基督的名禱告。阿門！

第四時段：禱告服事（10 分鐘）

可以兩三人成為一個禱告小組，為彼此的需要代禱。